



# 把山里娃送进好大学

## ——“钱学森班”的大成智慧教育

实习记者 安琛

为深入领会、落实第十一届钱学森论坛深度会议精神，安康高中中学邀请国内知名专家学者、优秀教育工作者，于5月8日举行“践行大成智慧教育思想，探索拔尖创新人才早期培养之路”论坛会议，与出席论坛的专家学者和家长代表们共同探讨拔尖创新人才培养战略。

### 旗帜引领铸品质

“为什么我们的学校培养不出杰出人才？”2005年著名科学家钱学森的世纪之问激荡人心。“大成智慧教育”是钱学森先生几十年来，着力探索与思考的重大课题，为之倾注了大量心血，其中凝聚着无限关爱与希望。他认为“大成智慧教育”是一件大事，其意义甚至不亚于当年研制、发射“两弹一星”。

2018年11月，安康高中中学得到钱学森姓名与肖像冠名委员会的批复，正式成立钱学森班，在教学中融合“大成智慧教育”理论体系，这是陕西省第二个中学领域的钱学森班，也是全国第50个中学钱学森班。高中中学的办学思想与钱学森“集大成，得智慧”的教育理念高度契合，在拔尖人才的培养方面卓有成效。

钱学森智库的各位院士、将军，也对钱学森“大成智慧教育”工作给予了高度关注和深厚期望。建校以来，五届高考，高中中学已培养了10名学生考入清华、北大两所顶尖学府，仅2020年就有5位学生考进清华北大，成为安康市考入清华北

大位次最高、人数最多的学校。在拔尖创新人才培养方面，高中中学用最短的时间取得了最卓越的成就。

### 改革创新谋新篇

几十年来，钱学森在采撷时代精华、探索“大成智慧学”的同时，也不忘反复设计新中国教育事业蓝图。他结合自己和同学在北京师大附小、北京师大附中、上海交大、美国麻省理工学院、加州理工学院等众多院校受教育和成长过程的亲身体验，吸收了思维科学以及一些科学工作者对教育心理学、脑科学的研究和实验的成果和感悟，发表了许多关于教育改革的意见和文章。

高中中学也吸取钱老的经验，一直努力吸纳各方人才。论坛会议上，马新民代表学校为高中中学钱学森拔尖创新人才培养团队的学习顾问、新加坡南洋理工大学博士洪化清，课程总监、北京中学副校长周端焱，学术指导、中国社会科学院教授王宗琦颁发高中中学钱学森班指导聘书。

新加坡南洋理工大学博士洪化清代表专家团发言，表示今后会在高中中学钱学森班的培养方面提供最尖端前沿的建议和指导，也相信安康学子在高中中学钱学森班“2+4模式”的培养下一定能够突破自我、不断进步，成为社会发展需要的创新拔尖人才。

中国社会科学院教授王宗琦作了题

为《拔尖创新人才的生涯规划》的报告，王宗琦教授从“感悟我们的时代、感知我们的使命，走进学生的生命”三个角度给学生做了创新拔尖人才的生涯规划，强调了个性化教育，呼吁用教师团队的力量去育人、帮助学生养成科学的学科思维。

### 德育工作展未来

钱学森的全面学习方法论启示我们，要把人格健全、学会做人放到育人的首位。为此高中中学实行“德乃育人之本”，从校园文化入手，处处体现德育。

在安康高中中学餐厅内，正值午饭时间，学生自发组织了一场小规模快闪活动，孩子们自发拿起话筒唱着自己喜欢的歌，行色匆匆的人群自觉放慢了脚步。很多人应和着美妙的音符，歌声飞扬，青春激荡传达出当代青年热情阳光的精神气。初一年级钱学森班的张乔阳便是其中的一个。看起来腼腆的她，唱起歌来声音极具感染力，清澈干净，原本嘈杂的餐厅也因为她的歌声逐渐安静下来，师生们都慢下脚步认真听她唱歌。

星星之火可以燎原，高中中学在大成智慧教育思想的指导下，以钱学森班为引领，资源共享、优势互助，进一步推动高中中学拔尖创新人才的培养，促进高中中学教育教学工作的进步和发展，为安康地区基础教育发展，为培养新时代拔尖创新人才做出应有的贡献。



项目启动，旨在通过学百年党史、观红色电影、唱红色歌曲、微电影创作培训等活动，促进中小学影视教育发展，增强中小学生的爱国主义情怀。  
记者 李莹 摄

## 安康高新区党员教师“比武”促提升

本报讯(通讯员 陈延周)安康高新区“喜迎建党百年华诞 共谱高薪教育华章”党员教师“三字一画”大比武暨教师基本功素养大赛近日在高新区六小举行。全区教育系统各党支部，各中小学初参赛选手共40余人参加活动。

活动中，参赛选手在规定时间内，完成钢笔字、粉笔字、毛笔字和简笔画

创作。党员教师钢笔字和粉笔字书写入党誓词，进一步锤炼了党性，重温了初心，坚定了不忘初心跟党走的信心。非党员教师硬笔书写《清平乐·六盘山》，在感受伟人宏大气概和红军北上抗日坚强意志的同时，激发了大家为党育人、为国育才的不竭动力。整个比赛过程，选手们泼墨挥毫、激烈角逐，凭借着过硬的专业技能

和深厚的文化素养，在短短40分钟内，将一幅幅规范、简洁的书画作品呈现在大家眼前。毛笔字或气势磅礴或刚柔并济，钢笔字或笔顺流畅或秀气隽美，粉笔字或清新端正或大方得体，简笔画或勾勒简洁或阳光活力，充分展现了安康高新区教师扎实的教学基本功。

安康市第一小学四年级(3)班 杜秉润

快乐的五一

## 你有空时，我已在梦乡

亲爱的爸爸：

您好！

自从您去潭坝镇分管脱贫攻坚工作以来，工作一直很忙。因此，您便很少来陪我玩。记得以前，每个周末您总是陪我去书店，去逛公园，去文具店，有时候还会给我们做好吃的……

我清楚地记得去年暑假，得知您大干100天后就有时间陪我了，甭提我有多兴奋了。我天天在心里倒计时，盼呀盼呀，可是计划没有变化快，因为您又接到了新的指令，又不能休假回家了，得继续大干很多天……亲爱的爸爸，那时您也无奈，给我电话说：“轩轩，我亲爱的女儿，等爸爸2020年完成全部任务以后，就有大把的时间陪你们了……”可是，我最亲爱

的爸爸，您也许忘了，等到2020年，我小学马上毕业了。

随后，我左等右等盼您回来，您还是没有回家。于是，我去您单位看您，我看到您办公桌上一堆堆文件等着您批阅，也看到了不时地有人到您的办公室找您商量这事那事的，您总是忙得不可开交……听妈妈说，您还兼管潭坝惠坪村工作队队长，那是潭坝一个最偏僻的小村庄。爸爸，您真的好忙好累。也就是在那段时间我知道您曾帮村里修过路，建烤烟大棚、菊花园等。去看您的那天，您所包的惠坪村贫困户——惠叔叔带着一份特殊的礼物去脱贫攻坚办公室找您，他口中不停地叨念着：“党的政策好，扶贫干部好，我一定要说声感谢。”那

天，惠叔叔还将手中的锦旗缓缓打开，锦旗上“精准扶贫解民困，办事到家为百姓”14个大字醒目地映入我的眼帘，我感动得几乎都想哭了。看到您的倾情付出得到了村民的认可，我是多么自豪，我为有这样一位尽职尽责的好爸爸而自豪。

亲爱的爸爸，记得您曾经对我说过，基层工作就是要走家串户，了解民情，为村民办实事，谋出路。亲爱的爸爸，我理解您，我尊重您，我和妈妈一定会大力支持您的工作。同时，我也会刻苦学习，勤奋上进的。也恳请您在干好工作的同时一定要照顾好自己，好好吃饭，按时睡觉哟！

您的女儿：轩宇

(汉滨区培新小学学生)

## 妈妈，我想对您说

亲爱的妈妈：

您好！

“谁言寸草心，报得三春晖。”妈妈，在您无私的疼爱之下，我读懂了世界、读懂了生命，更读懂了您那无私的爱和关怀。

记得有一次，放学回家的我饿得受不了了，您给我煮了一碗鸡汤面，我着急出去玩连汤都没喝，就跑下楼了。过了不久，口渴的我回家找水喝，刚进门就见到您正在喝那冰凉的我没喝完的汤！那一刻，我震惊了。我的心在滴血，心中无比愧疚。妈妈等我长大了，一定要给你做几道香喷喷的

饭菜。

还有一次，在夏天的中午，太阳毒得很，我感觉一颗生鸡蛋放在地上，不出一分钟都会被晒熟的。刚回到家，我放下书包，就向厨房跑去，刚开门，一股浓浓的热浪扑面而来，厨房到处是湿热的雾气，犹如一个大蒸笼一般闷热，正在炒菜的妈妈一见到我就大声吼道：“快走开！这里热。”还没回过神的我被您的面孔惊呆了，您的头发像被水冲过一般，湿漉漉的，眼睛被汗水辣得睁不开，衣服完全被汗水浸透了，都可以拧出水来。我呆呆地望着您，心中一股心酸。不久，您

端着美食出来了，妈妈，您为了让我们吃上一口美味的饭菜，不惜让自己受苦。我不禁流下眼泪。一些往事顿时浮现在我眼前：您不厌其烦地为我讲数学题、和我一起在草地上快乐地放风筝、为我辛苦地做饭……妈妈，我爱你！

热水最终会变凉、火炉最终会变冷、被窝最终会变凉，但爱不会，它会永远保持温度，温暖我们的心灵。

祝妈妈身体健康！万事如意！

您的女儿：许一诺

(汉滨区培新小学学生)

今年的“五一”小长假，我跟着妈妈去西安看望爸爸，我们一家度过了一个快乐的“五一”假期。

“五一”那天，爸爸带我们去逛回民街。节日的回民街，游人接踵摩肩，有高鼻梁、蓝眼睛的异国人，也有操着不同方言的同胞。大家似乎都是冲着这里的美食来的。也是啊，回民街上那散发着烤肉料独特香味的红柳烤肉、自制的酸梅汤、两面焦黄的牛肉饼、满口芝麻醇香的盛志旺凉皮、甜糯的佳宝甜食、有显著地域标志的羊肉泡馍，光是看看、闻闻，都能让人垂涎三尺，又有谁能抵挡得住它们色、香、味带来的巨大诱惑呢？爸爸带着我和妈妈挤过人群，好不容易来到一条小巷子里，走进了一家烧烤店。这家烤肉甚是美味，一口咬下去，那被烤得焦焦的肉，竟然爆出了回味悠长的汁水来，几串烤肉下肚，顿时就有了一种巨大的满足感。

第二天，爸爸决定带我们去一个游人相对少的南湖公园游玩儿。果然，比起水泄不通的回民

街，这里更让人心旷神怡。五月的南湖公园，湖面波光粼粼，空气清新湿润，阳光灿烂，鲜花似锦，绿树成荫。园内还有一堵百米长的蔷薇花墙，小孩子在这里嬉戏，大人们在这里运动，老人们在这里打太极、跳广场舞。在南湖公园优美、怡人的环境里，我们一家三口度过了悠闲、美好的一天。

爸爸告诉我，这个“五一”假期，不光是西安游人如织，全国各地也创近两年的旅游高峰，不光是我们一家人开心，全中国人民都开心。

听了爸爸的话，我陷入了沉思，这么多的人能够利用假期出游，放松心情，这多亏了钟南山爷爷、陈薇院士和千千万万“白衣战士”啊。是钟南山爷爷和陈薇院士，还有无数抗疫战士，是他们，把新冠病毒控制住了，因为有他们为中国老百姓保驾护航，我们才能开心的度假、旅行啊！

(指导老师：姚敏)

## 跳舞让我快乐

安康市第一小学四年级(3)班 何佑琪

我学跳舞已经6年了，我喜欢跳舞。因为我舞跳得很好，身边的朋友们都称我为“小小舞者”。

6年前的一天，妈妈带我去看了一场精彩的舞台剧。开场的那一瞬间，我整个人一下子就被征服了。随着优美的音乐响起，随着帷幕慢慢拉开，演员们穿着华丽的演出服登场了。他们的舞姿是那样优美，就像一只只圣洁的白天鹅；她们是那样高傲，就像是这个华丽舞台上的女王；他们的动作是那样的娴熟，自然，从容，就像是从天而降的仙女一样。

我睁大自己的双眼，痴迷地看着、赞叹着、羡慕着，直到跟着妈妈走出了剧院，脑子里还回放着那些优美动人的舞姿。这舞姿在我脑海里挥之不去，想要学习舞蹈的种子在此刻深深地埋进了我幼小的心底。

我把自己的愿望告诉了妈妈，妈

妈果断给我报了一个舞蹈班。

开课第一天，我拉着妈妈的手，胆怯地走进练舞室，开始跟老师规范学习跳舞。

最初的一段时间，老师只是一遍又一遍教我们练站姿、手位、绷脚尖和勾脚。别看动作不复杂，可是，真正要做得符合老师的要求，是很难的。每一次练下来，手臂啦、腿啦，疼痛得简直不是自己的啦。终于有一天，老师教了我们一支完整的舞蹈，我学得是多么用心啊。但是，在学习的过程中，我才发现跳舞并没有我想象的那么简单。我先是没跟上节拍，把自己弄得手忙脚乱，十分狼狈。后来练习转圈，转得我眼冒星星，以至于一屁股摔在地上，感觉浑身的血液冲到了头上，脸上发烫，脑袋发懵，还把腿也摔得青一块紫一块的。

后来经过老师的细心指导和我的

不懈努力，终于学会了这一只舞。

这下子，我跳舞的兴趣就更浓厚了，在舞蹈班跳，在家里跳，甚至连走路都要跳，越跳越爱跳，越跳越好，连老师都不止一次表扬我。

如今，我学舞蹈已经6年了，我对舞蹈的兴趣有增无减，跳舞成了我日常生活无法分割的一部分。它不仅提高了我的审美能力，还锻炼了我的意志，同时也牵动着我的喜怒哀乐。只要我跳起来，我就快乐得像一只高高飞翔的天鹅。

校园文学 大展



本报讯(通讯员 乐晓彦)近日，由安康市小学数学研修共同体第十一片区工作站岚皋工作站主办的安康市小学数学量概念课教学有效性实践研究活动在岚皋举行。安康市第一小学、安康市第二小学等8所工作站基地校和岚皋县小学数学骨干教师共计100余人参加活动。

量概念作为数学概念的一部分，在数学教学中占有重要的地位，是小学数学教学改革中的难点。活动聚焦小学数学量概念课教学有效性研究，开展了名师工作室成员示范课、片区青年展示课、做课教师反思性说课、名师工作室成员点评、案例展示、成果交流、专题讲座。活动旨在通过专家示范引领及片区教研活动打造县际、校际研修共同体，在“学、教、研、培”活动中，有效解决量概念教学中的困惑，改善课堂教学，推动教学改革。

免费培训 名师授课 倾情回馈

## 安康职业技术学院

### “百期万人免费培训”招生

- 培训专业：婴幼儿护理与保健、老年护理与保健、烹饪与营养、摄影与茶艺。滚动报名，随时开班。
- 报名地址：高新区安康大道2号(安康职业技术学院)学术报告厅1楼或行政楼4楼408室
- 电话：0915-8177539 王老师 0915-3118500 朱老师
- 网上报名：<http://akzyjsxy.mikecrm.com/kBkEOKw>

扫二维码 报名